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1. Le sujet
Sujet 014 de I'épreuve pratique 2008 Bistance d’un point a une courbe
Enoncé

Dans le plarP rapporté & un repére orthonorm@; (i’; ) la courbeC est la courbe représentative de la
fonction exponentielle et le poiBta pour coordonnées (2 ; —1).

On admet que la distan@&M admet un minimum quanil décritC. Ce minimum est appelé distance du
pointB & la courbe?.

Le but de I'exercice est de trouver la distancgaintB a la courbe.
1. Réaliser a I'aide d'un logiciel une figure dynamggeorrespondant a cette situation.

a) M est un point quelconque de la couthd-aire une conjecture pour laguelle la distaBb& semble
minimale. On appelle ce poiiy.

b) Tracer la droital perpendiculaire eM, a la droite BMg). Quelle semble étre la position particuliére de
la droited ?

c) Utiliser le logiciel pour contrdler les conjecturets éventuellement les rectifier.

2. On se propose de déterminer la valeur exacte distencedu pointB a la courbe?.
a) Déterminer, par le calcul, la position du pdifg.
b) Quelle est la valeur exacte de la distance du [élta courb& ?

3. Vérifier, par le calcul, la conjecture formuléelab).

Production demandée

» Obtention a I'écran de la figure réalisée aveotgdiel de géométrie dynamique.

» Laformulation des conjectures et leur controle.

* Les stratégies de démonstration prévues pour rép@nid questiog. et le résultat des calculs.
» La vérification demandée a la questi&n

Compétences évaluées

» Compétences TICE

- Utiliser un logiciel de géométrie dynamique.

- Visualiser une propriété a partir des fonctiondagjiciel.
» Compétences mathématiques

- Connaitre les fonctions usuelles.

- Déterminer le minimum d’une fonction.

2. Corrigé

1) Ouvrir une pag@&raphique et Géométrie.
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Ecrire dans la ligne de saisie I'équation de lacfimm
exponentielle.

Régler la fenétre comme ci contre puis aprées viaida
Menu 4:Fenétre B:Zoom - carré
afin d’obtenir un repére orthonormé.

Cacher la ligne de saisie gz )(G)

q

J

Placer un point quelconque dans l'écran et doneer
coordonnées :

Menu 1: Actions 7: Coord. et éq.

Se positionner sur I'abscisse du point, validerxdeis et
remplacer cette abscisse par I'abscisse du @int.
Faire de méme pour I'ordonnée.

Nommer le poinB ainsi placé, cacher ses coordonnées.

Prendre un poinM sur la courbe et mesurer la distanc
MB.

Déplacer le poinM afin de déterminer la positidvig pour
laquelle MB est minimale. Placer ce point, le nomivig
et mesurer la distance minimalgB/

Tracer le segmentBMy] et la perpendiculaire a ce
segment e :

Menu 9 : Constructions 1 : Perpendiculaire.

Montrer successivement le segment puis le pdint

La droited semble étre la tangente a la coufleu point
d'abscisse 0. Vérifier cette conjecture en trachmt
tangente en ce point :
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Menu 6 : Points et droites 7 : Tangente

Stocker I'abscisse du poi dans la variablem, pour
cela se positionner sur cette abscisse, validgerta

()G et écrirexm, valider.

Faire de méme avec la distance BM.

Remarque les valeurs ainsi stockées sont maintenant
caracteres gras.

Ouvrir une nouvelle pageableur & listes.

In

B
d K
RAD AUTO REEL ]
Y f1(x)=e*
[ 0.642909,1.90201 )
BM=2.20264 z

MoB=2.82843 u

k
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Se placer dans la cellule grisée de la colghne

Menu 3 : Données 2 : Capture de données
1 Capture automatique de données

Taperxm qui remplacevar, valider.
Faire de méme dans la colorBi@our la variablé8M .

Remarque la premiére ligne du tableur se remplit de
valeurs figurant a I'écran précédent.

Revenir & la page précédente, et animer a la ragioiht
M.

Revenir au tableur: les colonnes et B se sont
automatiquement complétées.

Rechercher la valeur minimale de BM pour vérifiar |
conjecture précédente.

Nommer respectivement ces deux colonnestyy.

Ouvrir une nouvelle pag@raphiques et Géométrie.
Menu 3 : Type de graphique 4 : Nuage de points.
Choisirxx en abscisse gl en ordonnée.

Prendre urZoom - Données, cacher la ligne de saisie.

Prendre un point sur le nuage, valider, les coardes
apparaissent et se déplacer jusqu’au minimum.
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2) Ouvrir une page dealculs.
Définir la fonctionf telle quef(x) = MB.
Calculerf ' (x), puisf’(0).

Le numérateur d€ (x) est la somme de trois fonctiong
croissantes, il s'annule pour 0, la fonctioprésente donc
un minimum pour x = 0. Ce minimum est égd(@ qui
correspond bien a la valeur approchée trouvée.

1.4 | RAD AUTO REEL
—
A= ':2—x)2+(-1—ex)2 Termané &

e re¥ 12

Jez'x+2-ex+x2—4-x+5

2

T L, 0

Jez'x+2-ex+x2—4-x+5

be=0

Ao)
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Revenir a la page précédente, dans la ligne dee $ajser
f1(x) =f(x).

Constater que la courbe ajuste parfaitement le enaizg
points.

Prendre un point sur la courbe et le déplacer jasqu
'apparition de la lettre m dans un carré qui walid
nouveau la conjecture.

ﬁ RAD AUTO REEL 7]
Moy
o)
f2(x)=flxc]
1 .|;;|?315—?,2.82843,)

3) Revenir a la page 1.4.
Calculer le coefficient directeur de la tangenteedn Mo.
Calculer le coefficient directeur de la droiMp)

Conclure :

2o '
141 1
0-2

£ La perpendiculaire & la droite (BMO) a
donc comimme coefficient directeur 1, elle
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